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                            Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ 

 

 Ειςαγωγι  

Ο ςκοπόσ του Νθπιαγωγείου, ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία, είναι θ ολόπλευρθ (ςωματικι, 
κοινωνικι, ςυναιςκθματικι και γνωςτικι) ανάπτυξθ του παιδιοφ, θ ευθμερία του και θ 
διαμόρφωςθ τθσ ταυτότθτασ του δθμοκρατικοφ πολίτθ. Η εκπαίδευςθ ςτο νθπιαγωγείο, 
λαμβάνοντασ υπόψθ τα αναπτυξιακά χαρακτθριςτικά αυτισ τθσ θλικίασ, προάγει τθν ανάπτυξθ 
ικανοτιτων που βοθκοφν το παιδί να ανταποκρικεί με κριτικό και δθμιουργικό τρόπο ςτισ 
προκλιςεισ του περιβάλλοντοσ. Θζτει τισ βάςεισ για το μζλλον και εδραιϊνει κεμελιϊδεισ αξίεσ 
που προάγουν τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, τθν κοινωνικι δικαιοςφνθ και τθν ατομικι και 
ςυλλογικι υπευκυνότθτα, ςε μια ενταξιακι προοπτικι. Το νθπιαγωγείο ειςάγει το παιδί ςτθν 
υποχρεωτικι εκπαίδευςθ και το βοθκά να διαμορφϊςει ςταδιακά τθν ταυτότθτα του «μακθτι» 
και τθσ «μακιτριασ». Ραράλλθλα υποςτθρίηει τουσ γονείσ, ο όροσ χρθςιμοποιείται για τουσ 
γονείσ ι/και κθδεμόνεσ των παιδιϊν, να ανταποκρικοφν ςτισ απαιτιςεισ του νζου τουσ ρόλου ωσ 
γονείσ μακθτϊν/-τριϊν, κακϊσ εντάςςεται λειτουργικά ςτον ενιαίο ςχεδιαςμό τθσ Ρρωτοβάκμιασ 
και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ. (Ρρόγραμμα Σπουδϊν για τθν Ρροςχολικι Εκπαίδευςθ ΦΕΚ 
687/10-02-2023). 

Το Νθπιαγωγείο, ωσ φορζασ κοινωνικοποίθςθσ του παιδιοφ (μετά τθν οικογζνεια), κα πρζπει να 
εξαςφαλίηει τισ προχποκζςεισ, ϊςτε τα παιδιά να αναπτφςςονται και να κοινωνικοποιοφνται 
ομαλά και πολφπλευρα.  

Σφμφωνα με το άρκρο 3, του Ν.1566/1985, 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_N_1566_1985.pdf το Νθπιαγωγείο 
βοθκά τα νιπια «να καλλιεργοφν τισ αιςκιςεισ τουσ, να οργανϊνουν τισ πράξεισ τουσ, κινθτικζσ 
και νοθτικζσ, να εμπλουτίηουν και να οργανϊνουν τισ εμπειρίεσ τουσ, από το φυςικό και το 
κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτφςςουν πρωτοβουλίεσ, ελεφκερα και αβίαςτα, να αναπτφςςουν 
τθν ικανότθτα κατανόθςθσ και ζκφραςθσ, με ςφμβολα γενικά και ιδιαίτερα ςτουσ τομείσ τθσ 
Γλϊςςασ, των Μακθματικϊν και τθσ Αιςκθτικισ». 

Επιπλζον, το ςφγχρονο νθπιαγωγείο επιδιϊκει τον ςεβαςμό τθσ προςωπικότθτασ του νθπίου, τθν 
ικανοποίθςθ των φυςικϊν και ψυχικϊν του αναγκϊν και τον ςεβαςμό ςτισ ατομικζσ του 
διαφορζσ. Και όλα αυτά μζςα ςε μια ατμόςφαιρα ςτθν οποία βαςιλεφει θ χαρά, το παιχνίδι, θ 
δθμιουργία και θ πεικαρχθμζνθ ελευκερία.  

Η ςχολικι κοινότθτα είναι μία οργανωμζνθ ομάδα που ζχει όλα τα χαρακτθριςτικά τθσ κοινωνίασ. 
Το Νθπιαγωγείο προετοιμάηει τουσ νζουσ να ενταχκοφν ομαλά ςτθν κοινωνία. Η εςωτερικι 
οργάνωςθ τθσ ςχολικισ ηωισ οφείλει να εκπαιδεφει και να διαπαιδαγωγεί, ςφμφωνα με τα 
πρότυπα και τισ ανάγκεσ τθσ δθμοκρατικισ κοινωνίασ. 

Για το ςκοπό αυτό ςυντάςςεται ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ λειτουργίασ του 2ου Νθπιαγωγείου 
Αλιάρτου, ο οποίοσ είναι πλιρωσ εναρμονιςμζνοσ με τθν ιςχφουςα νομοκεςία για τθ λειτουργία 
του Νθπιαγωγείου. 

 

Σφνταξθ, ζγκριςθ και τιρθςθ του Κανονιςμοφ 

Με τον όρο «Σχολικόσ Κανονιςμόσ» εννοοφμε το ςφνολο των όρων και των κανόνων που 
αποτελοφν προχποκζςεισ για να πραγματοποιείται ανενόχλθτα, μεκοδικά και αποτελεςματικά το 
ζργο του Νθπιαγωγείου. Οι ςυνκικεσ αυτζσ πρζπει να αποβλζπουν ςτθ διαμόρφωςθ ενόσ 
παιδαγωγικοφ και διδακτικοφ κλίματοσ το οποίο κα εξαςφαλίηει τθ ςυνεργαςία των μελϊν τθσ 
ςχολικισ κοινότθτασ, χωρίσ εντάςεισ και ςυγκροφςεισ, με αμοιβαίο ςεβαςμό, με ανοχι και 
αναγνϊριςθ.  

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_N_1566_1985.pdf
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Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου (άρκρο 37, Ν.4692/2020) επιδιϊκει να 
εξαςφαλίςει τισ προχποκζςεισ και τισ ςυνκικεσ που είναι απαραίτθτεσ για να πραγματοποιείται 
όςο καλφτερα γίνεται το ζργο του και να επιτυγχάνονται όςο γίνεται καλφτερα οι ςτόχοι   που 
κζτουμε κάκε φορά ωσ ςχολικι κοινότθτα (μακθτζσ, εκπαιδευτικοί, βοθκθτικό προςωπικό, 
γονείσ/κθδεμόνεσ). Ο Κανονιςμόσ βαςίηεται ςε όςα προβλζπονται από τθν πολιτεία για τθν 
εκπαίδευςθ και τθ λειτουργία των δθμόςιων και ιδιωτικϊν Σχολείων, ενςωματϊνει αποδεκτζσ 
παιδαγωγικζσ αρχζσ και είναι προςαρμοςμζνοσ ςτισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ λειτουργίασ του 
Νθπιαγωγείου και τα χαρακτθριςτικά τθσ τοπικισ ςχολικισ και ευρφτερθσ κοινότθτασ 

Επικαιροποιείται φςτερα από ειςιγθςθ τθσ Ρροϊςταμζνθσ του Νθπιαγωγείου, με τθ ςυμμετοχι  
των  μελϊν του Συλλόγου Διδαςκόντων, των μελϊν του Συλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων κακϊσ 
και εκπροςϊπου του Διμου (Ρράξθ 1θ 1/12/2023 ). Εγκρίνεται από τθ Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ, 
που ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ του ςχολείου κακϊσ και από τθ Διευκφντρια Εκπαίδευςθσ. 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ μετά τθν ζγκριςι του κα κοινοποιθκεί με κάκε πρόςφορο 
τρόπο (email) ςτουσ γονείσ/ κθδεμόνεσ και κα αναρτθκεί ςτθν ιςτοςελίδα του Νθπιαγωγείου μασ. 
(https://blogs.sch.gr/2nipal/) 

Η ακριβισ τιρθςι του αποτελεί ευκφνθ και υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ: 
τθσ Διεφκυνςθσ του Νθπιαγωγείου, των εκπαιδευτικϊν και του βοθκθτικοφ προςωπικοφ, των 
μακθτϊν, των γονζων και κθδεμόνων. 

Ο Κανονιςμόσ, όταν κρικεί αναγκαίο, αναπροςαρμόηεται, μζςω τθσ προβλεπόμενθσ από τον νόμο 
ςυμμετοχικισ διαδικαςίασ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να 
ςυμπεριλαμβάνει νζεσ νομοκετικζσ ρυκμίςεισ, να ανταποκρίνεται ςτισ αλλαγζσ των ςυνκθκϊν 
λειτουργίασ του ςχολείου και τισ, κατά καιροφσ, αποφάςεισ των αρμόδιων ςυλλογικϊν οργάνων 
του. 

 

Ταυτότθτα και όραμα του ςχολείου μασ 

Το 2ο Νθπιαγωγείο Αλιάρτου  λειτουργεί ωσ δικζςιο δθμόςιο νθπιαγωγείο τισ πζντε εργάςιμεσ 
θμζρεσ τθσ εβδομάδασ,  ακολουκεί το Ωρολόγιο Ρρόγραμμα του Ενιαίου Τφπου Ολοιμερου 
Νθπιαγωγείου και ςτεγάηεται ςτθν Αλίαρτο. Αποτελείται από δυο Ρρωινά - Υποχρεωτικά 
Τμιματα,  ζνα Απογευματινό Ρροαιρετικό  Ολοιμερο τμιμα και φζτοσ λειτουργεί και Τμιμα 
Ζνταξθσ. Υπεφκυνθ για το Ρρωινό -Υποχρεωτικό Τμιμα 1ο είναι θ κα. Βαςιλείου Μαρίνα, για 
το Ρρωινό - Υποχρεωτικό Τμιμα 2ο θ κα. Γκιηλι Μαρία, για το Απογευματινό Ρροαιρετικό 
Ολοιμερο Τμιμα θ κα. Καςερίδου Ραναγιϊτα και το Τμιμα Ζνταξθσ θ κα. Μπαντελά Ελπίδα 
(Ρράξθ 2θ 01/09/2023). Τα τμιματα των αγγλικϊν ζχει  αναλάβει θ κα. Κωνςταντινίδου 
Ακαναςία (Ρράξθ 13θ 2/11/2023). Επίςθσ φζτοσ ςτο ςχολείο μασ ζχουμε Σχολικι Νοςθλεφτρια 
τθν κα. Μουχαρρζμι είνα (Ρράξθ 8θ 10/10/2023).                                                                           

Ρροχπόκεςθ για τθν ομαλι λειτουργία του ςχολείου αποτελοφν οι ςχζςεισ εμπιςτοςφνθσ μεταξφ 
παιδιϊν, εκπαιδευτικϊν, γονζων/κθδεμόνων και όλων όςων εμπλζκονται ςτθ ςχολικι ηωι.  Πλοι 
και όλεσ οφείλουν ςεβαςμό προσ όλα τα μζλθ τθσ κοινότθτασ χωρίσ διακρίςεισ με βάςθ το φφλο, 
τθν εκνικι καταγωγι, τθ κρθςκεία ι τθν πίςτθ, τθν θλικία, τθν αναπθρία.  Το πλαίςιο 
ςυνεργαςίασ μεταξφ των μελϊν ορίηεται από τον παρόντα εςωτερικό κανονιςμό λειτουργίασ. 

Τα τελευταία ζξι χρόνια το Νθπιαγωγείο μασ ςυμμετζχει ςε Ευρωπαϊκά (eTwinning) προγράμματα 
και ςυνεργάηεται με Νθπιαγωγεία τθσ Ευρϊπθσ (Ρράξθ 10θ  13/10/2023). 

 

Άρκρο 1. Βαςικζσ αρχζσ και ςτόχοι του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ  

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ του 2ου Νθπιαγωγείου Αλιάρτου περιλαμβάνει όρουσ και κανόνεσ, 
κατανομι αρμοδιοτιτων και ευκυνϊν, δικαιωμάτων και υποχρεϊςεων, για όλα τα μζλθ τθσ 
ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να διαμορφϊνεται ςτο Νθπιαγωγείο ζνα παιδαγωγικό και 

https://blogs.sch.gr/2nipal/
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διδακτικό κλίμα που διευκολφνει τθν απρόςκοπτθ, μεκοδικι και αποτελεςματικι λειτουργία του. 
Ταυτόχρονα οι δυςκολίεσ και τα προβλιματα που προκφπτουν αντιμετωπίηονται από τα μζλθ τθσ 
ςχολικισ κοινότθτασ ωσ προκλιςεισ και ευκαιρίεσ βελτίωςθσ, ανάπτυξθσ και ενδυνάμωςθσ 
παιδαγωγικϊν, διδακτικϊν, και άλλων πρακτικϊν. 

Βαςικοί ςτόχοι του Κανονιςμοφ είναι οι μακθτζσ/μακιτριεσ να διαμορφϊςουν τθν 
προςωπικότθτά τουσ, να διαπαιδαγωγθκοφν με τον καλφτερο δυνατό τρόπο αναπτφςςοντασ 
δεξιότθτεσ οι οποίεσ ζχουν βαςικό και κυρίαρχο ρόλο ςτθ μακθςιακι διαδικαςία και ταυτόχρονα 
αποτελοφν δεξιότθτεσ ηωισ, όπωσ θ δθμιουργικότθτα, ο αυτοζλεγχοσ, θ ςυναίςκθςθ τθσ ευκφνθσ, 
θ ςυνεργαςία, θ αλλθλεγγφθ, ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αλλθλοκατανόθςθ, θ αποδοχι τθσ 
διαφορετικότθτασ, ο ςεβαςμόσ όλων ςε κοινοφσ ςυμφωνθμζνουσ κανόνεσ, θ περιβαλλοντικι 
ςυνείδθςθ, θ προςταςία τθσ υγείασ, κακϊσ και θ εδραίωςθ τθσ ιςότθτασ, τθσ αλλθλεγγφθσ και τθσ 
δθμοκρατίασ. 

Μζςω των ςυμφωνθμζνων αρχϊν/κατευκφνςεων του Κανονιςμοφ του Νθπιαγωγείου, 
επιδιϊκεται: 

 Να εξαςφαλίηεται ζνα υποςτθρικτικό πλαίςιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 
εκπαιδευτικό ζργο και θ απρόςκοπτθ ςυμμετοχι όλων των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτθν 
εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

 Να αναπτφςςεται κατάλλθλο κλίμα για τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ του/τθσ κάκε 
μακθτι/μακιτριασ αλλά και όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Να διαςφαλίηεται θ ςωματικι και ψυχικι υγεία όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Να δθμιουργείται πλαίςιο ςυνκθκϊν για ουςιαςτικι μάκθςθ και εργαςία. 

 

Άρκρο 2. Λειτουργία του χολείου  

I. Διδακτικό ωράριο 

Η ζναρξθ, θ λιξθ, θ διάρκεια μακθμάτων του βαςικοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ και του 
ολοιμερου νθπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνοσ διδαςκαλίασ ανά διδακτικι ϊρα κακϊσ και θ 
ζναρξθ και λιξθ του διδακτικοφ ζτουσ κακορίηονται από τισ κείμενεσ διατάξεισ και αποφάςεισ του 
ΥΡΑΙΘΑ. Ανακοινϊνονται ςτουσ γονείσ με τθν ζναρξθ του διδακτικοφ ζτουσ με ςχετικό ζντυπο και 
παράλλθλα αναρτϊνται ςτθν ιςτοςελίδα του Νθπιαγωγείου μασ. 

Το Νθπιαγωγείο μασ λειτουργεί ωσ δθμόςιο νθπιαγωγείο και ακολουκεί το Ωρολόγιο Ρρόγραμμα 
του Ενιαίου Τφπου Ολοιμερου Νθπιαγωγείου που ςυντάςςεται με βάςθ τθν με αρικ. πρωτ. 
130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 2670/2016, τ. Βϋ) 
Υ.Α, https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_FEK_2670%CE%92_26-08-
2016.pdf όπωσ τροποποιικθκε με το κεφ. Β, του άρκρ. 11 του Ρ.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 109 
Α), https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-
79-2017-fek-109a-1-8-2017.html όπωσ τροποποιικθκε με το άρκρο 23, ν.4559/2018 (ΦΕΚ 142 
Α), https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/tritobathmia-ekpaideuse/nomos-4559-2018-
phek-142a-3-8-2018.html. 

Ο Ενιαίοσ Τφποσ Ολοιμερου Νθπιαγωγείου περιλαμβάνει: 

α) Ρρωινι ηϊνθ, που απευκφνεται μόνο ςτουσ μακθτζσ /τριεσ (νιπια και προνιπια) που φοιτοφν 
ςτο Ρροαιρετικό Ολοιμερο Ρρόγραμμα και με υποδοχι μακθτϊν από τισ 7:45 μζχρι τισ 8:00 

β) το Βαςικό Υποχρεωτικό Ρρόγραμμα, που απευκφνεται ςε όλουσ τουσ μακθτζσ/τριεσ (νιπια και 
προνιπια), αφορά και τα δφο τμιματα και διαρκεί από τισ 8:30 μζχρι τισ 13:00 
γ) το Ρροαιρετικό Ολοιμερο Ρρόγραμμα που διαρκεί από τισ 13:00 μζχρι τισ 16:00.  

Για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 το πρόγραμμα του ςχολείου, διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_FEK_2670%CE%92_26-08-2016.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_FEK_2670%CE%92_26-08-2016.pdf
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/tritobathmia-ekpaideuse/nomos-4559-2018-phek-142a-3-8-2018.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/tritobathmia-ekpaideuse/nomos-4559-2018-phek-142a-3-8-2018.html
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Πρωινι ηώνθ 

Υποδοχι μακθτϊν/τριϊν:7:45 - 8:00 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

Υποδοχι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο ςχολείο: 8.15- 8:30. 

Λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ- αποχϊρθςθ μακθτϊν και μακθτριϊν: 13:00 

Ολοιμερο πρόγραμμα 

Ζναρξθ λειτουργίασ των δραςτθριοτιτων Ολοιμερου προγράμματοσ: 13:00. 

Λιξθ των δραςτθριοτιτων Ολοιμερου προγράμματοσ: 16:00. 

 Ρρόωρθ αποχϊρθςθ από το Ολοιμερο πρόγραμμα δεν προβλζπεται. Εξαίρεςθ αποτελοφν οι 
μακθτζσ που μετακινοφνται με λεωφορείο προσ το Μάηι και υπάρχει απόφαςθ τθσ Δ/νςθσ 
Ρρωτοβάκμιασ Βοιωτίασ για τθν πρόωρθ αποχϊρθςθ τουσ ςτισ 13:45μ.μ. 

 Εάν κάποιοσ γονζασ/κθδεμόνασ χρειαςτεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τθ λιξθ του 
Ολοιμερου  προγράμματοσ,  χρειάηεται να  ενθμερϊςει  εγκαίρωσ  τθλεφωνικά τθν  Ρροϊςταμζνθ 
του Νθπιαγωγείου και να ςυμπλθρϊςει ςχετικό ζντυπο (υπεφκυνθ διλωςθ) όπου κα 
αναγράφονται οι λόγοι. 

 

ΙΙ. Προςζλευςθ και αποχώρθςθ μακθτών/μακθτριών 

Οι μακθτζσ/τριεσ τθσ Ρρωινισ ηϊνθσ προςζρχονται ςτο Νθπιαγωγείο από τθν μικρι πίςω πόρτα 
από τισ 7:45 -8:00. Τθν Ρρωινι ηϊνθ ζχει αναλάβει θ εκπαιδευτικόσ Γκιηλι Μαρία. 

Η ϊρα προςζλευςθσ των υπόλοιπων μακθτϊν και μακθτριϊν του Νθπιαγωγείου είναι 08:15 ζωσ 
08:30. Οι μακθτζσ/μακιτριεσ ςυνοδευόμενοι από τουσ κθδεμόνεσ τουσ, προςζρχονται  από τθν 
κεντρικι είςοδο του Νθπιαγωγείου, παραδίνονται ςτθν υπεφκυνθ Νθπιαγωγό του Τμιματοσ ςτθν 
είςοδο του Νθπιαγωγείου και αποχωροφν. Η εκπαιδευτικόσ κα. Γκιηλι Μαρία  είναι υπεφκυνθ για 
το κλείδωμα τθσ εξωτερικισ πόρτασ για το πρωινά τμιματα και θ κα. Καςερίδου Ραναγιϊτα για 
το απογευματινό τμιμα. Κατά τθ διάρκεια του χρόνου προςζλευςθσ των μακθτϊν/μακθτριϊν δεν 
παρευρίςκεται χωρίσ άδεια ςτον χϊρο του ςχολείου κανζνασ επιςκζπτθσ.  

  Η ζγκαιρθ προςζλευςθ και θ καλά οργανωμζνθ και ελεγχόμενθ αποχϊρθςθ είναι απαραίτθτεσ   
προχποκζςεισ για τθν πραγματοποίθςθ του διδακτικοφ ζργου και τθν εφρυκμθ λειτουργία του 
ςχολείου γενικότερα και διαςφαλίηει τθν αςφάλεια των μακθτϊν και του προςωπικοφ του 
ςχολείου. 

Για λόγουσ αςφαλείασ των μακθτϊν/μακθτριϊν αλλά και για τθν ομαλι λειτουργία του 
προγράμματοσ οι είςοδοι του Νθπιαγωγείου κλείνουν ςτισ 8:30 ϊςτε να μθν παρακωλφεται το 
παιδαγωγικό ζργο του ςχολείου. Σε περίπτωςθ επαναλαμβανόμενθσ μθ ζγκαιρθσ προςζλευςθσ, 
πρϊτα θ Νθπιαγωγόσ και ςτθ ςυνζχεια θ Ρροϊςταμζνθ του νθπιαγωγείου ενθμερϊνει τον 
κθδεμόνα ςχετικά με τθν επίπτωςθ αυτισ τθσ αργοπορίασ ςτο παιδί (δεν προλαβαίνει να παίξει 
ςτισ γωνιζσ, δεν ςυμμετζχει ςτισ ρουτίνεσ τθσ τάξθσ κ.α.) με αποτζλεςμα να δθμιουργείτε ζνταςθ 
και απογοιτευςθ ςτο παιδί.  Εάν ο γονζασ ςυνεχίηει να παραβιάηει το ωράριο του νθπιαγωγείου 
το κζμα διερευνά ο Σφλλογοσ Διδαςκόντων, ο οποίοσ  και αποφαςίηει για τισ περαιτζρω 
ενζργειεσ, όπωσ υλοποίθςθ βραχυπρόκεςμου προγράμματοσ  ςυνεργαςία με αρμόδιουσ φορείσ -
ΚΕΔΑΣΥ, Δ/νςθ Α/κμιασ Εκπ/ςθσ, ΣΕ ΡΕ60, κ.λπ. 

 Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ ςε καμία περίπτωςθ δεν αποχωροφν από το Νθπιαγωγείο  πριν τθ 
λιξθ  του ωραρίου. Αν παρουςιαςτεί ανάγκθ ζκτακτθσ αποχϊρθςθσ κατά τθ διάρκεια του 
ςχολικοφ ωραρίου (π.χ. αςκζνεια), ενθμερϊνεται ο γονζασ/κθδεμόνασ για να προςζλκει ςτο 
Νθπιαγωγείο και να ςυνοδεφςει το παιδί ςτο ςπίτι του, αφοφ προθγουμζνωσ ςυμπλθρϊςει το 
ςχετικό ζντυπο (υπεφκυνθ διλωςθ). Εάν κάποιοσ γονζασ/κθδεμόνασ χρειαςτεί, για ειδικό λόγο να 
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πάρει το παιδί του πριν τθ λιξθ των μακθμάτων, χρειάηεται να ενθμερϊςει εγκαίρωσ τθλεφωνικά 
τθν Ρροϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου και να ςυμπλθρϊςει ςχετικό ζντυπο όπου κα αναγράφονται 
οι λόγοι (υπεφκυνθ διλωςθ). 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ προςζρχονται ζγκαιρα για τθν παραλαβι των μακθτϊν και των μακθτριϊν, 
παραμζνουν ζξω από τθν είςοδο του ςχολείου, χωρίσ να παρεμποδίηουν τθ διαδικαςία 
αποχϊρθςθσ. Κάκε κακυςτζρθςθ ςτθν προςζλευςθ των ςυνοδϊν δθμιουργεί κινδφνουσ για τθν 
αςφάλεια των μακθτϊν/μακθτριϊν που παρακολουκοφν το ςχολικό πρόγραμμα και 
παρεμποδίηει  τθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ.. 

Τα παιδιά παραδίδονται από τθν υπεφκυνθ Νθπιαγωγό τθσ τάξθσ μόνο ςτουσ αναγραφόμενουσ 
ενιλικεσ ςτθν υπεφκυνθ διλωςθ προςζλευςθσ/αποχϊρθςθσ που ςυμπλιρωςαν οι γονείσ τουσ 
κατά τθν εγγραφι τουσ. Οι γονείσ/κθδεμόνεσ ενθμερϊνουν τθλεφωνικά τθν Ρροϊςταμζνθ του 
Νθπιαγωγείου ςε περίπτωςθ που παραλάβει κάποιοσ άλλοσ το παιδί (ο ςυνοδόσ ςυμπλθρϊνει 
υπεφκυνθ διλωςθ).  Επίςθσ ενθμερϊνουν τθλεφωνικά ςε περίπτωςθ  κακυςτζρθςθσ παραλαβισ 
του παιδιοφ τουσ. Στθν περίπτωςθ αυτι,  το παιδί παραμζνει με τθν Νθπιαγωγό του τμιματοσ 
μζχρι να ζρκει ο γονζασ. Η ευκφνθ για τθν αςφάλεια των παιδιϊν μετά το ωράριο λειτουργίασ 
ανικει αποκλειςτικά ςτον γονζα ι κθδεμόνα. 

 

       ΙΙΙ. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Νθπιαγωγείο εφαρμόηει το Ωρολόγιο Ρρόγραμμα, όπωσ αυτό ορίηεται από τισ εγκυκλίουσ του 
ΥΡΑΙΘΑ (Ρροεδρικό Διάταγμα 79/1-8-2017) και εξειδικεφεται από τον Σφλλογο Διδαςκόντων με 
ευκφνθ τθσ Ρροϊςταμζνθσ του Νθπιαγωγείου και υποβάλλεται προσ ζγκριςθ ςτθν Ρροϊςταμζνθ 
εκπαιδευτικϊν κεμάτων τθσ Διεφκυνςθσ Ρρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Βοιωτίασ (Ρράξθ 2θ  
01/09/2023). 

Το πρόγραμμα δραςτθριοτιτων το οποίο ακολουκοφμε ζχει κακοριςτεί με όςα προβλζπει και 
περιλαμβάνει το νζο αναλυτικό Ρρόγραμμα για το νθπιαγωγείο του Υπουργείου Ραιδείασ, 
Θρθςκευμάτων & Ακλθτιςμοφ. Είναι επίςθσ ςφμφωνο με τισ απαιτιςεισ τθσ εποχισ μασ, τόςο για 
τθν παροχι ποιοτικισ αλλά και άρτιασ εκπαίδευςθσ. Δράςεισ – Ρρογράμματα εκπονοφνται κατά 
τθ διάρκεια τθσ χρονιάσ βαςιηόμενα πάντα ςτισ κλίςεισ και τα ενδιαφζροντα των παιδιϊν. 

 

        IV. Ειςαγωγι τθσ Αγγλικισ γλώςςασ 

Από το ςχολικό ζτοσ 2021-2022 ειςάγεται ςτο πρωινό υποχρεωτικό πρόγραμμα των 
Νθπιαγωγείων τθσ χϊρασ θ Αγγλικι γλϊςςα μζςα από δθμιουργικζσ δραςτθριότθτεσ, βιωματικοφ 
χαρακτιρα. 

Η ειςαγωγι τθσ Αγγλικισ γίνεται με τθ διάκεςθ εκπαιδευτικϊν ΡΕ06 για δφο διδακτικζσ ϊρεσ τθν 
εβδομάδα ςε κάκε τμιμα του πρωινοφ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ των Νθπιαγωγείων, ςε 
πλαίςιο ςυνεργαςίασ με τθν νθπιαγωγό του τμιματοσ. Η νθπιαγωγόσ κατά τισ ϊρεσ αυτζσ 
παραμζνει ςτθν τάξθ λαμβάνοντασ ενεργό μζροσ ςτθ μακθςιακι διαδικαςία, με βάςθ τισ ανάγκεσ 
και τθν οργάνωςθ των δραςτθριοτιτων, όπωσ ςυναποφαςίηονται από τισ δφο εκπαιδευτικοφσ 
(ΡΕ06 και ΡΕ60). Η εκπαιδευτικόσ ΡΕ06 αναλαμβάνει τθ διδαςκαλία τθσ αγγλικισ γλϊςςασ για 
δφο διδακτικζσ ϊρεσ τθν εβδομάδα ςε κάκε πρωινό τμιμα.  

 

          V. Εργαςτιρια Δεξιοτιτων 

Από το Σεπτζμβριο του 2021 εντάςςεται ςτο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα όλων 
των Νθπιαγωγείων, θ διδακτικι ενότθτα με τίτλο: Εργαςτιρια Δεξιοτιτων. Οι υπεφκυνοι 
εκπαιδευτικοί για τθ διδαςκαλία των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων ςχεδιάηουν τα Ρρογράμματα 
Καλλιζργειασ Δεξιοτιτων. Ο ςχεδιαςμόσ περιλαμβάνει υποχρεωτικά τθν υλοποίθςθ τεςςάρων (4) 
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Θεματικϊν Ενοτιτων και δφναται να περιλαμβάνει από 20 ωσ 28 Ρρογράμματα Καλλιζργειασ 
Δεξιοτιτων, δθλαδι 5 ζωσ 7 εβδομάδεσ ανά Θεματικι Ενότθτα. 

Τα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων αποτελοφν καινοτόμο, δυναμικι, διδακτικι, εκπαιδευτικι δράςθ, θ 
οποία ςυνίςταται ςτθν προςκικθ νζων Θεματικϊν Ενοτιτων, με εςτίαςθ ςτισ δεξιότθτεσ, ςτο 
υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου, αξιοποιϊντασ ςφγχρονεσ και καινοτόμεσ 
μεκόδουσ μάκθςθσ. 

Βαςικι αρχι των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων είναι να ςυνδυάηουν το γνωςτικό πεδίο των 
Ρρογραμμάτων Σπουδϊν με τθν ανάπτυξθ βαςικϊν ικανοτιτων των μακθτριϊν και των μακθτϊν 
με ςκοπό τθ διάπλαςι τουσ ςε ελεφκερουσ και υπεφκυνουσ πολίτεσ. 

Σκοπόσ των «Εργαςτθρίων δεξιοτιτων» είναι θ ενίςχυςθ τθσ καλλιζργειασ ιπιων δεξιοτιτων, 
δεξιοτιτων ηωισ και δεξιοτιτων τεχνολογίασ και επιςτιμθσ ςτισ μακιτριεσ και ςτουσ μακθτζσ. 
Στουσ επιμζρουσ ςτόχουσ των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων είναι θ μάκθςθ μζςω 
ομαδοςυνεργατικισ, δθμιουργικισ και κριτικά αναςτοχαηόμενθσ διδακτικισ μεκοδολογίασ, θ 
ενίςχυςθ των δεξιοτιτων ηωισ, διαμεςολάβθςθσ και υπευκυνότθτασ, θ ενίςχυςθ των δεξιοτιτων 
ψθφιακισ μάκθςθσ, τεχνολογίασ και προγραμματιςτικισ ςκζψθσ. 

Οι κεματικοί άξονεσ που κα υλοποιθκοφν ςτο πρόγραμμα του 2ου Νθπιαγωγείου Αλιάρτου  
(Ρράξθ 5θ  29/09/2023) είναι: 

1. Παιδικι HELMEPA- Η φίλθ μασ θ κάλαςςα ΦΡΟΝΣΙΖΩ ΣΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2. Αςφάλεια ςτθ κάλαςςα και ςτθν πιςίνα-SAFE WATER SPORTS  ΕΤ ΖΗΝ 

 

3. Εκελοντικόσ κακαριςμόσ ακτισ (HELMEPA) ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΑΙ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΩ 

 
4. European school radio ΔΗΜΙΟΤΡΓΩ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΣΟΜΩ 

Πλεσ οι εκπαιδευτικοί ςυμμετείχαν ςτθν επιμόρφωςθ του ΙΕΡ ςχετικά με τθν ειςαγωγι των 
εργαςτθρίων δεξιοτιτων ςτο νθπιαγωγείο. 

 

3. χολικι και Κοινωνικι Ζωι  

Ι. Φοίτθςθ 

Η φοίτθςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτα Νθπιαγωγείο είναι υποχρεωτικι. Σφμφωνα με το Ρ.Δ 
79/2017, άρκρο 13, οι Νθπιαγωγοί οφείλουν να παρακολουκοφν τθ φοίτθςθ/ απουςίεσ των 
νθπίων. Η φοίτθςθ των μακθτϊν/τριϊν ςτα Νθπιαγωγεία παρακολουκείται από το Σφλλογο 
Διδαςκόντων και οι κακθμερινζσ απουςίεσ καταγράφονται και καταχωρίηονται ςτο 
πλθροφοριακό ςφςτθμα my school, για τθν επικαιροποίθςθ των ςτοιχείων του οποίου υπεφκυνθ 
ορίςτθκε θ Ρροϊςταμζνθ του ςχολείου. 

Σε περίπτωςθ αδικαιολόγθτων απουςιϊν μακθτϊν/τριϊν, ακολουκοφνται όςα προβλζπονται ςτο 
ΡΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α) (άρκρο 13, παρ. 2, 3, 4).  Πταν ζνασ μακθτισ απουςιάηει ςυςτθματικά 
και αδικαιολόγθτα από το ςχολείο ο εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ επικοινωνεί άμεςα με τουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ και ενθμερϊνει τθν Ρροϊςτάμενθ του Νθπιαγωγείου. 

Η ελλιπισ φοίτθςθ και μάλιςτα χωρίσ ςοβαρό λόγο, δυςχεραίνει τόςο το ςχολικό ζργο,  όςο και 
τθν πρόοδο των μακθτϊν/μακθτριϊν. Πταν ζνασ μακθτισ απουςιάηει ςυςτθματικά και 
αδικαιολόγθτα από το ςχολείο θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ ι (ςε δεφτερθ φάςθ) θ Ρροϊςταμζνθ 
επικοινωνεί με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ και τουσ ενθμερϊνει για τισ απουςίεσ του (άρκρο 13 
ΡΔ79/2017), κακϊσ και για το: 

https://elearning.iep.edu.gr/study/mod/folder/view.php?id=19475
https://elearning.iep.edu.gr/study/mod/folder/view.php?id=90927
https://elearning.iep.edu.gr/study/mod/folder/view.php?id=19923
https://elearning.iep.edu.gr/study/mod/folder/view.php?id=19419&section=10
https://elearning.iep.edu.gr/study/mod/folder/view.php?id=19419&section=10
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«Αν οι απουςίεσ του μακθτι του Νθπιαγωγείου υπερβαίνουν τισ εκατό (100), ανά διδακτικό ζτοσ, 
θ βεβαίωςθ φοίτθςθσ για τθν εγγραφι ςτθν Αϋ Δθμοτικοφ χορθγείται με απόφαςθ του Συλλόγου 
Διδαςκόντων που εκδίδεται φςτερα από ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ 
Νθπιαγωγϊν. Σε αντίκετθ περίπτωςθ ο μακθτισ επαναλαμβάνει τθ φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο. Σε 
κάκε περίπτωςθ δε δφναται να επαναφοιτιςει ςτο Νθπιαγωγείο μακθτισ που τθν 31θ 
Δεκεμβρίου του ζτουσ εγγραφισ ι επαναφοίτθςθσ ζχει ςυμπλθρϊςει τθν θλικία των επτά (7) 
ετϊν» Ν.4619/2019  Τθν ουςιαςτικι αλλά και τθν τυπικι ευκφνθ απζναντι ςτο Νθπιαγωγείο και 
τθν πολιτεία για τθ φοίτθςθ των μακθτϊν,  φζρουν κατά το νόμο οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ. Οι 
γονείσ - κθδεμόνεσ ζχουν τθν ευκφνθ να ενθμερϊνουν τθν Ρροϊςταμζνθ ι τθν Νθπιαγωγό  τθσ 
τάξθσ για τθν απουςία του παιδιοφ τουσ ςτισ παρακάτω περιπτϊςεισ: 

1) Απουςία που οφείλεται ςε  αςκζνεια.  2) Απουςία που διαρκεί περιςςότερο από δφο 
ι τρεισ θμζρεσ. 

  

II. Σχολικοί χώροι 

Κοινόσ ςτόχοσ όλων είναι ο ςεβαςμόσ του ςχολικοφ χϊρου. Ο ςεβαςμόσ ςτα περιουςιακά 
ςτοιχεία του Νθπιαγωγείου, τισ υποδομζσ, τον εξοπλιςμό αλλά και το φυςικό περιβάλλον του 
ςχολείου αποτελεί βαςικι υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Με το ίδιο 
ςκεπτικό υπάρχει φροντίδα για τθν τάξθ και τθν καλαιςκθςία ςτισ ςχολικζσ αίκουςεσ, κακϊσ 
είναι ο ιδιαίτεροσ χϊροσ, όπου παραμζνουν και εργάηονται μακθτζσ/μακιτριεσ και εκπαιδευτικοί 
πολλζσ ϊρεσ. Φροντίδα όλων είναι να διατθροφνται οι χϊροι κακαροί. Τεράςτια ςυμβολι ςε 
αυτό ζχει και θ υπεφκυνθ κακαριότθτασ του Νθπιαγωγείου. Η υπεφκυνθ κακαριότθτασ του 
Νθπιαγωγείου μασ ζρχεται ςτο ςχολείο μασ ςτισ 14:30 και αποχωρεί  ςτισ 17:30. 

 

III. Διάλειμμα 

Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ οι μακθτζσ/μακιτριεσ βγαίνουν ςτο προαφλιο, όπωσ ζχει 
κακοριςτεί από το Ωρολόγιο Ρρόγραμμα. 

Το διάλειμμα είναι χρόνοσ παιχνιδιοφ και ανάπτυξθσ κοινωνικϊν ςχζςεων όπου οι μακθτζσ και οι 
μακιτριεσ αλλθλεπιδροφν, παίηουν αρμονικά και για οποιοδιποτε πρόβλθμα ι δυςκολία 
αντιμετωπίηουν απευκφνονται ςτθν Νθπιαγωγό τουσ  που βρίςκεται μαηί τουσ ςτο προαφλιο. 

Σε περίπτωςθ άςχθμων καιρικϊν ςυνκθκϊν (βροχι, αζρασ)   γίνεται διάλειμμα όπωσ προβλζπεται 
ςτο Ωρολόγιο πρόγραμμα και τα παιδιά μζνουν ςτθν τάξθ τουσ. 

Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ δεν επιτρζπεται κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ να   
παρακολουκεί, να ςυνομιλεί ι να δίνει αντικείμενα ςε μακθτζσ και μακιτριεσ του Νθπιαγωγείου,  
από τα κάγκελα του προαφλιου χϊρου. 

 

IV. Σχολικό πρόγραμμα 

Η φοίτθςθ ςτο Νθπιαγωγείο αποτελεί το πιο ςθμαντικό βιμα ςτθ ηωι του παιδιοφ για τθ 
μάκθςθ, τθν προςωπικι ανάπτυξθ και κοινωνικοποίθςι του. Οι μακθτζσ και μακιτριεσ 
παρακολουκοφν και ςυμμετζχουν ενεργά ςτθν κακθμερινι εκπαιδευτικι διαδικαςία ςεβόμενοι 
τουσ κανόνεσ του ςχολείου, όπωσ διαμορφϊνονται από τουσ ίδιουσ και τθν Νθπιαγωγό τθσ τάξθσ 
(κανόνεσ τάξθσ – ςυμβόλαιο, κανόνεσ αυλισ) όπωσ και το δικαίωμα των ςυμμακθτϊν και 
ςυμμακθτριϊν τουσ για μάκθςθ. 

Τα παιδιά μακαίνουν να ςυνεργάηονται, να δθμιουργοφν, να αλλθλεπιδροφν, να αυτενεργοφν και 
να είναι υπεφκυνα. Η ςυνεργαςία μεταξφ γονζων/κθδεμόνων και Νθπιαγωγϊν ζχει κοινό ςτόχο 
τθν υγιι ανάπτυξθ παιδιϊν με ολοκλθρωμζνθ προςωπικότθτα. 
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V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώςεισ 

 Η Προϊςταμζνθ 

 Συμβάλλει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ των  Νθπιαγωγϊν και των 
μακθτϊν/μακθτριϊν και είναι υπεφκυνθ, ςε ςυνεργαςία με τισ Νθπιαγωγοφσ, για τθν ομαλι 
λειτουργία του Νθπιαγωγείου. 

 Ενθμερϊνει τα μζλθ τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ για τθν εκπαιδευτικι νομοκεςία, τισ 
εγκυκλίουσ και τισ αποφάςεισ που αφοροφν τθ λειτουργία του Σχολείου και τισ αρμοδιότθτεσ 
του Συλλόγου Διδαςκόντων. 

 Λαμβάνει μζριμνα για τθν εξαςφάλιςθ παιδαγωγικϊν μζςων και εργαλείων, τθν καλι χριςθ 
τουσ ςτθ ςχολικι τάξθ, τθ λειτουργικότθτα και τθν αντικατάςταςι τουσ, ςε περίπτωςθ 
φκοράσ. 

 Είναι υπεφκυνθ, μαηί με τισ Νθπιαγωγοφσ , για τθν κακαριότθτα και αιςκθτικι των χϊρων 
του Νθπιαγωγείου, κακϊσ και για τθν προςταςία τθσ υγείασ και αςφάλειασ των 
μακθτϊν/μακθτριϊν. 

      

     Οι Νθπιαγωγοί 

 Εκπαιδεφουν τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ, ςφμφωνα με τουσ ςκοποφσ και τουσ ςτόχουσ 
τθσ προςχολικισ εκπαίδευςθσ και μζςα ςτο πλαίςιο τθσ εκπαιδευτικισ πολιτικισ και με τθν 
κακοδιγθςθ των Στελεχϊν τθσ Εκπαίδευςθσ. 

 Ρροετοιμάηουν κακθμερινά και οργανϊνουν τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία, εφαρμόηοντασ 
ςφγχρονεσ και κατάλλθλεσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ, με βάςθ τισ ανάγκεσ και ιδιαιτερότθτεσ των 
μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 Συνεργάηονται με τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ, ςζβονται τθν προςωπικότθτά τουσ, καλλιεργοφν 
και εμπνζουν ς’ αυτοφσ, κυρίωσ με το παράδειγμά τουσ, δθμοκρατικι ςυμπεριφορά. 

 Μεριμνοφν για τθ δθμιουργία κλίματοσ αρμονικισ ςυνεργαςίασ και ςυνεχοφσ και 
αμφίδρομθσ επικοινωνίασ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν, και τουσ 
ενθμερϊνουν για τθ φοίτθςθ, τθ ςυμπεριφορά και τθν εξζλιξθ των παιδιϊν τουσ. 

 Φροντίηουν για τθν πρόοδο όλων των μακθτϊν /μακθτριϊν τουσ και τουσ προςφζρουν 
παιδεία διανοθτικι, θκικι και κοινωνικι. 

 Συνεργάηονται με τθν Ρροϊςταμζνθ, τουσ γονείσ και τα αρμόδια Στελζχθ Εκπαίδευςθσ για τθν 
καλφτερθ δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ, ςεβόμενοι τθν 
προςωπικότθτα και τα δικαιϊματα των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 Ανανεϊνουν και εμπλουτίηουν τισ γνϊςεισ τουσ, ςχετικά με τισ επιςτιμεσ τθσ αγωγισ τόςο 
μζςω των διάφορων μορφϊν επιμόρφωςθσ, που παρζχονται κεςμικά από το ςφςτθμα τθσ 
οργανωμζνθσ εκπαίδευςθσ, όςο και μζςω τθσ ενδοςχολικισ επιμόρφωςθσ ι και τθσ 
αυτοεπιμόρφωςθσ. 

 

Εκπαιδευτικόσ του τμιματοσ ζνταξθσ (Τ.Ε.): 

Η εκπαιδευτικόσ του τμιματοσ ζνταξθσ 

 Αξιολογεί τουσ μακθτζσ για τθ διερεφνθςθ των ειδικϊν εκπαιδευτικϊν αναγκϊν με βάςθ τισ 
προτάςεισ, οι οποίεσ ζχουν υποβλθκεί ςτο Σφλλογο Διδαςκόντων από τισ υπεφκυνεσ 
εκπαιδευτικοφσ των τάξεων. Ρροκειμζνου να εντάξει τουσ μακθτζσ ςτο Τ.Ε., λαμβάνει υπόψθ 
τθσ: 
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 τθ ςοβαρότθτα των εκπαιδευτικϊν αναγκϊν, 

 τθν ανάγκθ για εξειδικευμζνο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, 

 τθν θλικία και το τμιμα ςτο οποίο φοιτοφν οι προτεινόμενοι να παρακολουκιςουν το 
Τ.Ε. 

 τον αρικμό των μακθτϊν που ζχει τθ δυνατότθτα να υποςτθρίξει αποτελεςματικά και 
προτείνει αυτοφσ που κα υποςτθριχκοφν από το τμιμα ζνταξθσ με τεκμθριωμζνθ 
ειςιγθςθ. 

 Ενθμερϊνει, ςε ςυνεργαςία με τθν προϊςταμζνθ του ςχολείου, τουσ γονείσ και κθδεμόνεσ 
του/τθσ μακθτι/τριασ ςχετικά με τισ διαδικαςίεσ που είναι απαραίτθτεσ να γίνουν για να 
φοιτιςει ςτο Τ.Ε. Μακθτζσ/τριεσ, οι οποίοι δε διακζτουν αξιολογικι ζκκεςθ-γνωμάτευςθ από 
Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ., για υποςτιριξθ από Τ.Ε., δφνανται με απόφαςθ του Συλλόγου Διδαςκόντων 
φςτερα από :  

 α) ειςιγθςθ τθσ Ε.Δ.Υ. ι τθσ Ομάδασ Εκπαιδευτικισ Υποςτιριξθσ μακθτϊν/τριϊν, εφόςον θ 
υποςτιριξθ αυτι ςυμπεριλαμβάνεται ςτο ςχεδιαςμό του βραχυχρόνιου προγράμματοσ 
παρζμβαςθσ, 

 β) ςχετικό αίτθμα των γονζων ι κθδεμόνων και  

 γ) ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ Ειδικισ Αγωγισ και Ενταξιακισ 
Εκπαίδευςθσ ι τθσ  Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ παιδαγωγικισ ευκφνθσ του ςχολείου (ΑΙΘΜ 
48275/Δ3/ΦΕΚ1088/2-4-2019). 

 Συνεργάηεται με τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ, ϊςτε να υπάρχει ςφνδεςθ μεταξφ του κοινοφ 
και του εξειδικευμζνου προγράμματοσ ωσ προσ το περιεχόμενο και τον τρόπο υλοποίθςισ του 
(π.χ. ςυνδιδαςκαλία). Στόχοσ παραμζνει θ πλιρθσ ζνταξθ ςτο ςχολικό περιβάλλον. 

 Ενιςχφει τθ γενικότερθ προςαρμογι των μακθτϊν/τριϊν του Τ.Ε. ςτο κοινό ςχολικό 
περιβάλλον, με τθ ςυμμετοχι τουσ ςε ομάδεσ εργαςίασ, παιχνιδιϊν και 
άλλων δραςτθριοτιτων τθσ ςχολικισ ηωισ. 

 Μεριμνά για τθν τακτικι ενθμζρωςθ του ατομικοφ φακζλου του/τθσ κάκε μακθτι/τριασ, ο 
οποίοσ φυλάςςεται ςε αςφαλι χϊρο με ευκφνθ τθσ προϊςταμζνθσ του ςχολείου. 

 Ενδεικτικά ο φάκελοσ μπορεί να περιζχει: 

 ςυνοπτικό οικογενειακό και κοινωνικό ιςτορικό του/τθσ μακθτι/τριασ, 

 γνωματεφςεισ και αξιολογιςεισ που αφοροφν ςτισ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ και 
δυνατότθτεσ του/τθσ μακθτι/τριασ, 

 ειςθγιςεισ για τθν κατάρτιςθ του εξατομικευμζνου εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ. 

 Σε περίπτωςθ αλλαγισ ςχολικοφ περιβάλλοντοσ (μετεγγραφι ι εγγραφι) ενθμερϊνεται θ 
διεφκυνςθ τθσ νζασ ςχολικισ μονάδασ. 

 Ενθμερϊνει και υποςτθρίηει τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ για κζματα ειδικισ αγωγισ και 
ενταξιακισ εκπαίδευςθσ  ςε ςυνεργαςία   με το προςωπικό του ΚΕΔΑΣΥ  Βοιωτίασ. 

 Συντάςςει : 

 α) το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα λειτουργίασ του Τ. Ε., το οποίο υποβάλλεται δια 
τθσ Ρροϊςταμζνθσ του ςχολείου, μαηί με το ωρολόγιο πρόγραμμα τθσ ςχολικισ μονάδασ, για 
κεϊρθςθ ςτθν  Ρροϊςταμζνθ Εκπαιδευτικϊν Θεμάτων  τθσ Ρ.Ε. Βοιωτίασ και 

 β) τθν ετιςια αξιολογικι ζκκεςθ λειτουργίασ του Τ.Ε., ςτο πλαίςιο τθσ διαδικαςίασ 
αποτίμθςθσ του εκπαιδευτικοφ ζργου τθσ Σχολικισ Μονάδασ, ςφμφωνα με τθν  αρικμ. 
1816/ΓΔ4/07-01-2019(ΦΕΚ 16/τ.Β’/11-01-2019), θ οποία υποβάλλεται  δια τθσ Ρροϊςταμζνθσ 
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του ςχολείου, υπόψθ του Συμβοφλου Εκπαίδευςθσ Ειδικισ Αγωγισ και Ενταξιακισ 
εκπαίδευςθσ. 

 

Η Σχολικι Νοςθλεφτρια 

 Η Σχολικι Νοςθλεφτρια υποςτθρίηει μακθτζσ με αναπθρία ι/και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ 
ανάγκεσ, που φοιτοφν ςε ςχολεία γενικισ εκπαίδευςθσ και για τουσ οποίουσ ζχει εκδοκεί 
απόφαςθ ζγκριςθσ υποςτιριξθσ κατόπιν ςχετικισ γνωμάτευςθσ δθμοςίου νοςοκομείου. 
Τοποκετείται με απόφαςθ τθσ Διευκφντριασ Εκπαίδευςθσ ςτθ ςχολικι μονάδα και 
υποςτθρίηει το ςφνολο των μακθτϊν για τουσ οποίουσ ζχει εκδοκεί θ ωσ άνω απόφαςθ 
ζγκριςθσ και φοιτοφν ςε αυτιν. Η άςκθςθ των κακθκόντων του δφναται να επεκτείνεται και ςε 
μακθτζσ με ζγκριςθ υποςτιριξθσ ςυςτεγαηόμενων ςχολείων με απόφαςθ τθσ Διευκφντριασ 
Εκπαίδευςθσ. 

Ειδικότερα θ Σχολικι Νοςθλεφτρια: 

1. Υποςτθρίηει τουσ μακθτζσ, για τουσ οποίουσ ζχει εκδοκεί απόφαςθ ζγκριςθσ υποςτιριξθσ, 
κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ, τόςο κατά τθ διάρκεια των μακθμάτων 
όςο και κατά τθ διάρκεια των διαλειμμάτων, κακϊσ επίςθσ και ςε όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ τθσ 
ςχολικισ ηωισ, όπωσ περιπάτουσ, διδακτικζσ επιςκζψεισ, εκδρομζσ και ςε κάκε είδουσ 
εκδιλωςθ που οργανϊνει το ςχολείο. Σε καμία περίπτωςθ δεν υποκακιςτά τθν εκπαιδευτικό 
τθσ τάξθσ, θ οποία ζχει τθν ευκφνθ εκπαίδευςθσ του μακθτι. 

2. Μετά τθν ανάλθψθ των κακθκόντων τθσ ςυνεργάηεται με τουσ γονείσ των υποςτθριηόμενων 
μακθτϊν και τουσ κεράποντεσ ιατροφσ προκειμζνου να ενθμερωκεί και να λάβει τισ 
απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ για να καταρτίςει το ιςτορικό τουσ, να λάβει οδθγίεσ για τθ 
φαρμακευτικι αγωγι τουσ, όπωσ και κάκε άλλθ απαραίτθτθ πλθροφορία που αφορά τθν 
υποςτιριξι τουσ. 

3. Χορθγεί τθν προτεινόμενθ φαρμακευτικι αγωγι μετά τισ ζγγραφεσ οδθγίεσ των κεράποντων 
ιατρϊν και τθν ζγγραφθ ςυναίνεςθ των γονζων ι κθδεμόνων ι των εχόντων τθ γονικι μζριμνα 
των μακθτϊν. 

4. Δεςμεφεται ςτθν εκτζλεςθ κακθκόντων, που ορίηονται από το ιςχφον κεςμικό πλαίςιο τθσ 
«Άδειασ άςκθςθσ επαγγζλματοσ» του κλάδου τθσ. 

5. Ακολουκεί ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα, το οποίο καταρτίηει ςε ςυνεργαςία με τθν 
Ρροϊςταμζνθ του ςχολείου, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ανάγκεσ των μακθτϊν, τισ οδθγίεσ των 
κεράποντων ιατρϊν και το εκπαιδευτικό πρόγραμμα των μακθτϊν. 

6. Διαμορφϊνει ςχζδιο επείγουςασ παρζμβαςθσ λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ 
των υποςτθριηόμενων μακθτϊν. Σε ςυνεργαςία με τθν Ρροϊςταμζνθ του ςχολείου ενθμερϊνει 
και δίνει κατάλλθλεσ οδθγίεσ ςτο προςωπικό του ςχολείου προκειμζνου να είναι ςε κζςθ να 
ανταποκρικεί ςτθ λιψθ μζτρων πρϊτων βοθκειϊν για τθν αντιμετϊπιςθ ζκτακτου 
περιςτατικοφ, ακόμα και ςτθν περίπτωςθ απουςίασ τθσ από τθ ςχολικι μονάδα. 

7. Ρροτείνει τθ λιψθ των απαραίτθτων μζτρων ςε ςχζςθ με τθ λειτουργία τθσ ςχολικισ 
μονάδασ ι απαραίτθτων τεχνικϊν παρεμβάςεων ι επιβεβλθμζνων ςυνκθκϊν υγιεινισ που 
αφοροφν τθν προςταςία των μακθτϊν. 

8. Σε ςυνεργαςία με τισ εκπαιδευτικοφσ των τάξεων και όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο, 
ενθμερϊνει τουσ μακθτζσ των τάξεων, με κατάλλθλο τρόπο και εποπτικό υλικό ανάλογα με τθν 
θλικία τουσ, προκειμζνου να είναι προετοιμαςμζνοι για τθν αντιμετϊπιςθ ζκτακτου 
περιςτατικοφ που πικανόν να ςυμβεί εντόσ τθσ αίκουςασ ι του προαφλιου χϊρου ι ςε 
δραςτθριότθτα εκτόσ ςχολικοφ χϊρου, με ςτόχο τθν αποφυγι καταςτάςεων πανικοφ, τθ 
διατιρθςθ τθσ ψυχραιμίασ και τθν ενθμζρωςθ των υπεφκυνων εκπαιδευτικϊν. 
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9. Κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ εκτζλεςθσ των κακθκόντων τθσ τθρεί απαρζγκλιτα το απόρρθτο 
όπωσ ορίηεται από τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ. 

10. Για κάκε υποςτθριηόμενο μακθτι τθρείται ατομικόσ φάκελοσ και φροντίηει για τθν 
ενθμζρωςθ αυτοφ με το ιατρικό ιςτορικό του μακθτι, τισ ζγγραφεσ ενθμερϊςεισ ι οδθγίεσ που 
ζχει λάβει από τουσ γονείσ ι κθδεμόνεσ και τουσ κεράποντεσ ιατροφσ, το υποςτθρικτικό 
πρόγραμμα του μακθτι, το ςχζδιο επείγουςασ παρζμβαςθσ και αντιμετϊπιςθσ και καταχωρεί, 
παρατθριςεισ, καταγραφζσ ςυμβάντων, κ.α. Οι ατομικοί φάκελοι φυλάςςονται ςε αςφαλζσ 
ςθμείο ςτο γραφείο τθσ Ρροϊςταμζνθσ ι του ςυλλόγου διδαςκόντων του ςχολείου. 

11. Σε ςυνεργαςία με τθν Ρροϊςταμζνθ του ςχολείου, ενθμερϊνει και ςυμβουλεφει τουσ γονείσ 
ι κθδεμόνεσ των υποςτθριηόμενων μακθτϊν για κζματα τθσ αρμοδιότθτάσ τθσ και εφόςον 
χρειάηεται ςυνεργάηεται με τον κεράποντα ιατρό για ηθτιματα που προκφπτουν κατά τθ 
διάρκεια τθσ ςχολικισ ηωισ και ςχετίηονται με τθν υγεία του μακθτι. 

12. Συνεργάηεται με τισ εκπαιδευτικοφσ των τάξεων και τθν Ρροϊςταμζνθ τθσ ςχολικισ μονάδασ 
για τθν καλφτερθ ζνταξθ του μακθτι ςτο ςχολικό περιβάλλον. 

13. Σε περίπτωςθ που κρικεί αναγκαία θ μεταφορά του μακθτι ςε νοςθλευτικό ίδρυμα 
ςυνοδεφει το μακθτι και παραμζνει ςε αυτό μζχρι τθν άφιξθ του γονζα ι του κθδεμόνα και 
μεριμνά για τθν πλιρθ ενθμζρωςι τουσ. 

14. Συμμετζχει ιςότιμα ςτο Σφλλογο Διδαςκόντων τθσ ςχολικισ μονάδασ που υπθρετεί και 
λαμβάνει μζροσ ςτισ δραςτθριότθτζσ του, διατυπϊνοντασ απόψεισ για κζματα που εμπίπτουν 
ςτθν αρμοδιότθτα τθσ ι είναι γενικότερου ενδιαφζροντοσ και λαμβάνει μζροσ ςτισ αποφάςεισ. 

15. Αναλαμβάνει κακικοντα που ανατίκενται, από τα όργανα διοίκθςθσ του ςχολείου, που 
ςχετίηονται με τθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ, όταν τα κακικοντά τθσ το επιτρζπουν, ςτο 
πλαίςιο τθσ ιςότιμθσ ςυμμετοχισ τθσ με τισ εκπαιδευτικοφσ τθσ ςχολικισ μονάδασ. 

16. Κατά τθν ϊρα των διαλειμμάτων εποπτεφει τουσ υποςτθριηόμενουσ μακθτζσ, ενϊ 
ςυνεργάηεται με τισ εφθμερεφουςεσ για πικανζσ προςαρμογζσ προσ διευκόλυνςθ των 
μακθτϊν, όταν αυτζσ κρίνονται απαραίτθτεσ. 

17. Σε περίπτωςθ βραχυχρόνιασ απουςίασ των υποςτθριηόμενων μακθτϊν από οποιαδιποτε 
δραςτθριότθτα του ςχολικοφ προγράμματοσ, προςζρχεται κανονικά ςτθ ςχολικι μονάδα και 
αςκεί κακικοντα που προβλζπονται ι αναλαμβάνει εργαςίεσ που τα όργανα διοίκθςθσ του 
ςχολείου δφνανται να ανακζςουν, είτε εντόσ του ςχολικοφ χϊρου είτε εκτόσ αυτοφ ςε 
προγραμματιςμζνθ δραςτθριότθτα του ςχολείου. Σε περίπτωςθ μακροχρόνιασ απουςίασ των 
υποςτθριηόμενων μακθτϊν με απόφαςθ τθσ Ρεριφερειακισ Διευκφντριασ Εκπαίδευςθσ φςτερα 
από πρόταςθ Ρ.Υ.Σ.Ε.Ε.Ρ. τοποκετείται για τθν άςκθςθ των κακθκόντων ςε άλλθ ςχολικι 
μονάδα για τθν υποςτιριξθ μακθτι/ϊν με αναπθρία ι/και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, για 
τον/τουσ οποίο/ουσ ζχει εκδοκεί απόφαςθ ζγκριςθσ υποςτιριξθσ. 

18. Επιπλζον των κφριων κακθκόντων τθσ που ςχετίηονται με τθν κάλυψθ των αναγκϊν των 
υποςτθριηόμενων μακθτϊν: α) παρζχει πρϊτεσ βοικειεσ για όλουσ τουσ μακθτζσ τθσ ςχολικισ 
μονάδασ, λαμβάνοντασ υπόψθ και το περιεχόμενο του Ατομικοφ Δελτίου Υγείασ Μακθτι 
(Α.Δ.Υ.Μ.) ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτθν υπό ςτοιχεία Φ.6/304/75662/Γ1/15-5-2014 κοινι 
υπουργικι απόφαςθ (Bϋ 296), β) φροντίηει για τθ διαμόρφωςθ του φαρμακείου του ςχολείου, 
γ) ενθμερϊνει και ςυμβουλεφει εκπαιδευτικοφσ, μακθτζσ και γονείσ για κζματα υγείασ, για τθν 
προςταςία του ςχολείου από ιογενείσ καταςτάςεισ, εποχιακζσ λοιμϊξεισ και επιδθμίεσ, όπωσ 
και για τθν αποφυγι μεταδιδόμενων νοςθμάτων, δ) ςυνεργάηεται με τισ εκπαιδευτικοφσ του 
ςχολείου για τθν οργάνωςθ και υλοποίθςθ προγραμμάτων αγωγισ υγείασ, ε) διοργανϊνει 
ςεμινάρια παροχισ πρϊτων βοθκειϊν ςτο προςωπικό του ςχολείου, με πιςτοποιθμζνουσ 
εκπαιδευτζσ, ςτο πλαίςιο τθσ ενδοςχολικισ επιμόρφωςθσ, ςτ) ςε ςυνεννόθςθ με τθν 
Ρροϊςταμζνθ του ςχολείου αναλαμβάνει τθν επικοινωνία με τισ υγειονομικζσ υπθρεςίεσ ςε 
κζματα που άπτονται των αρμοδιοτιτων τθσ και η) ςυνεργάηεται με τθν Ρροϊςταμζνθ του 
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ςχολείου για τθν παρακολοφκθςθ και τον ζλεγχο τθσ υγιεινισ του ςχολικοφ περιβάλλοντοσ 
(αίκουςεσ, κοινόχρθςτοι χϊροι, κυλικείο, κ.α.), και ςυνιςτά τθ λιψθ των απαραίτθτων μζτρων 
για τθν προςταςία των μακθτϊν. 

19. Το εβδομαδιαίο υποχρεωτικό ωράριο του υποςτθρικτικοφ ζργου τθσ κακορίηεται ςφμφωνα 
με τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ για το ωράριο του Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Ρροςωπικοφ και ςε καμία 
περίπτωςθ ο χρόνοσ παραμονισ τθσ ςτθ ςχολικι μονάδα δεν μπορεί να είναι α) μικρότεροσ του 
διδακτικοφ ωραρίου των υποςτθριηόμενων μακθτϊν και β) μεγαλφτεροσ του εργαςιακοφ 
ωραρίου των τριάντα (30) ωρϊν τθν εβδομάδα. 

(ΥΑ 88348/Δ3/ 30-05-2018 (ΦΕΚ. αρ. φφλλου 2038, τεφχοσ 2ο/5-06-2018) «Κακικοντα και 
αρμοδιότθτεσ των κλάδων ΡΕ25 Σχολικϊν Νοςθλευτϊν», όπωσ τροποποιικθκε από τθν ΥΑ 
123276/Δ3/30-09-2021 (ΦΕΚ 4706, τεφχοσ 2ο/12-10-2021). 

 

          Οι μακθτζσ/μακιτριεσ 

 Επιδεικνφουν ςεβαςμό, με τθ ςτάςθ τουσ, προσ κάκε μζλοσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Κατά τθ διάρκεια των μακθμάτων τθροφν τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ, ςυμμετζχουν ενεργά 
ςυνδιαμορφϊνοντασ τθν κακθμερινι εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

 Απευκφνονται ςτθν Νθπιαγωγό τθσ τάξθσ τουσ και ηθτοφν τθ βοικειά τθσ, για κάκε 
πρόβλθμα που τουσ απαςχολεί και τουσ δθμιουργεί εμπόδιο ςτθ ςχολικι ηωι. 

 Ρροςζχουν ϊςτε να διατθροφν κακαροφσ όλουσ τουσ χϊρουσ και δείχνουν ενδιαφζρον για 
τθν υλικι περιουςία του ςχολείου. 

 Αποφεφγουν ρθτά τθν άςκθςθ οποιαςδιποτε μορφισ βίασ (ςωματικι, λεκτικι ι 
ψυχολογικι). 

 Ρροςπακοφν να λφνουν τισ αντικζςεισ ι διαφωνίεσ με διάλογο. Συηθτοφν άμεςα και ειρθνικά 
με όποιον ζχουν διαφορά. Απευκφνονται ςτθν  υπεφκυνο Νθπιαγωγό του τμιματοσ. 
Απευκφνονται ςτθν Ρροϊςταμζνθ του  Νθπιαγωγείου. 

 

          Γονείσ και κθδεμόνεσ 

 Φροντίηουν ϊςτε το παιδί να ζρχεται ζγκαιρα και ανελλιπϊσ ςτο Νθπιαγωγείο και να 
ενθμερϊνουν ςε περίπτωςθ απουςίασ του. 

 Διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ, ζντυπεσ ι θλεκτρονικζσ, ϊςτε να 
ενθμερϊνονται για κζματα λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου. 

 Συνεργάηονται αρμονικά ςε προςωπικό επίπεδο αλλά και μζςω του Συλλόγου Γονζων με τθ 
Ρροϊςταμζνθ και τον Σφλλογο των Διδαςκόντων για κζματα που αφοροφν τουσ 
μακθτζσ/μακιτριεσ. 

 Ενθμερϊνουν ζγκαιρα και προςκομίηουν τα ςχετικά ζγγραφα, αν υπάρχουν, για κάκε ειδικό 
κζμα που αντιμετωπίηουν τα παιδιά τουσ - κζματα υγείασ, ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ικανότθτεσ ι 
ανάγκεσ, κζματα οικογενειακισ και κοινωνικισ κατάςταςθσ - τα οποία μποροφν να 
επθρεάςουν τθν επίδοςθ, τθ φοίτθςθ και ςυμπεριφορά του παιδιοφ και ηθτοφν τθ ςυνδρομι 
του Νθπιαγωγείου. 

 

VI. Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ 

Τα ηθτιματα μθ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ ςτο ςχολείο αποτελοφν αντικείμενο ςυνεργαςίασ των 
γονζων/κθδεμόνων με τθν Νθπιαγωγό υπεφκυνο τθσ τάξθσ, τθν Ρροϊςταμζνθ τθσ ςχολικισ 
μονάδασ, το Σφλλογο Διδαςκόντων και τθ Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ, προκειμζνου να υπάρξει θ 
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καλφτερθ δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ του κζματοσ. Σε κάκε περίπτωςθ και πριν από 
οποιαδιποτε απόφαςθ, λαμβάνεται υπόψθ θ βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ 
και των δικαιωμάτων του παιδιοφ. Οι ςωματικζσ ποινζσ δεν επιτρζπονται. 

Η 6θ Μαρτίου που ζχει κακιερωκεί από το Υπουργείο Ραιδείασ ωσ Ρανελλινια Σχολικι Ημζρα 
κατά τθσ Βίασ ςτο ςχολείο, αποτελεί μια αφορμι για  Νθπιαγωγοφσ, μακθτζσ/τριεσ και γονείσ τθσ 
ςχολικισ μασ μονάδασ να ανταλλάξουν ςκζψεισ, πλθροφορίεσ και ιδζεσ και να ενεργοποιθκοφν 
δράςεισ ευαιςκθτοποίθςθσ για τθν πρόλθψθ και αντιμετϊπιςθ τθσ ςχολικισ βίασ. (εγκφκλιοσ, 20-
2-2020 Αρ. Ρρωτ. : Φ1/25274/ΓΔ4), 

 https://www.esos.gr/sites/default/files/articles-
legacy/panellinia_sholika_imera_kata_tis_vias_.pdf 

Κάκε χρόνο αυτι τθν θμζρα βλζπουμε ςχετικά βίντεο, διαβάηουμε παραμφκια, δθμιουργοφμε 
αφίςεσ με ςτόχο να ευαιςκθτοποιιςουμε τα παιδιά.  

Σε περίπτωςθ που παρατθρθκοφν φαινόμενα βίασ, παρενόχλθςθσ ι ςχολικοφ εκφοβιςμοφ οι 
Νθπιαγωγοί προβαίνουν ςε ςχολικι διαμεςολάβθςθ και οδθγοφν τουσ εμπλεκόμενοσ ςε επίλυςθ 
του προβλιματοσ. 

Σε περίπτωςθ επαναλαμβανόμενων φαινομζνων από τουσ ίδιουσ μακθτζσ, ο Σφλλογοσ 
Διδαςκόντων επικοινωνεί με το οικογενειακό περιβάλλον των μακθτϊν, ϊςτε να ςυνεργαςτοφν 
για τθν αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου. 

Το Νθπιαγωγείο, ωσ φορζασ αγωγισ, ζχει κακικον να λειτουργεί ζτςι ϊςτε οι μακθτζσ και 
μακιτριεσ να ςυνειδθτοποιιςουν ότι κάκε πράξθ τουσ ζχει ςυνζπειεσ, να μάκουν να 
αναλαμβάνουν τθν ευκφνθ των επιλογϊν τουσ και να γίνουν υπεφκυνοι πολίτεσ. Αν θ 
ςυμπεριφορά του μακθτι και τθσ μακιτριασ δεν εναρμονίηεται με τα αποδεκτά πρότυπα και 
αποκλίνει από τθν τιρθςθ του εςωτερικοφ κανονιςμοφ του ςχολείου, τότε αντιμετωπίηει τον 
παιδαγωγικό ζλεγχο, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ ψυχολογίασ και παιδαγωγικισ που διζπουν τθν 
θλικία του. 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ ενθμερϊνονται από το Νθπιαγωγείο για τθν όποια μθ αποδεκτι 
ςυμπεριφορά των παιδιϊν τουσ. Η ςτενι ςυνεργαςία ςχολείου-γονζων/κθδεμόνων είναι πάντα 
αναγκαία και επιβεβλθμζνθ. 

 

VII. Καινοτόμεσ πρακτικζσ που ζχουν υιοκετθκεί ςτο Νθπιαγωγείο 

Τθ ςχολικι χρονιά 2023-2024 ςυμμετζχουμε ςε  δυο ζργα eTwinning: ’’The Ring of Fire ’’ και “Code 
name: Poseidon – Save the sea” ςτο οποίο εντάξαμε τα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων που αναλάβαμε 
(Ρράξθ 10θ 13/10/2023) 

Για τθ ςχολικι χρονιά 2022 -2023 το νθπιαγωγείο μασ βραβεφτθκε με το 1ο Εκνικό Βραβείο ςτον 18ο 
διαγωνιςμό eTwinning ςτθν κατθγορία Νθπιαγωγεία. 

 

VIII. Άλλα κζματα 

Εμβολιαςμόσ μακθτών/μακθτριών 

Σφμφωνα με τθν γνωμοδότθςθ τθσ Εκνικισ Επιτροπισ Εμβολιαςμϊν υποχρεωτικά είναι όλα 
εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμζνα ςτο Εκνικό Ρρόγραμμα Εμβολιαςμϊν. Ζνα από τα 
δικαιολογθτικά εγγραφισ, αποτελεί και θ επίδειξθ του Βιβλιαρίου Υγείασ ι άλλο ςτοιχείο από το 
οποίο αποδεικνφεται ότι ζγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

 

       Προετοιμαςία γεφματοσ-Γεφμα 

https://www.esos.gr/sites/default/files/articles-legacy/panellinia_sholika_imera_kata_tis_vias_.pdf
https://www.esos.gr/sites/default/files/articles-legacy/panellinia_sholika_imera_kata_tis_vias_.pdf
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Το δεκατιανό που εντάςςεται ςτο πρωινό υποχρεωτικό τμιμα ζχει οριςτεί βάςει Ωρολογίου 
προγράμματοσ από τισ 10:00 ζωσ τισ 10:30.  Αντίςτοιχα, το κυρίωσ γεφμα που εντάςςεται ςτο 
Ρροαιρετικό ολοιμερο πρόγραμμα ζχει οριςτεί βάςει Ωρολογίου προγράμματοσ από τισ 13:00 
ζωσ τισ 13:40.  Συςτινεται ςτουσ γονείσ των μακθτϊν να τοποκετοφν υγιεινό γεφμα, είτε πρωινό, 
είτε κυρίωσ γεφμα.  Φυςικά, ακολουκοφνται οι ιδιαίτερεσ προτιμιςεισ των παιδιϊν και βάςει 
αυτϊν γίνεται προςπάκεια για τιρθςθ υγιεινισ διατροφισ.   

Στο νθπιαγωγείο δίνεται ζμφαςθ ςτθν αυτοεξυπθρζτθςθ, ακόμθ και ςτθ ςίτιςθ.  Συγκεκριμζνα, 
γίνεται προςπάκεια οι μακθτζσ να τρϊνε μόνοι τουσ, να χρθςιμοποιοφν κουτάλι και πιροφνι, να 
ςτρϊνουν μόνοι τουσ τθν πετςζτα τουσ και γενικά να τθροφν τισ διαδικαςίεσ όςο το δυνατόν πιο 
αυτόνομα.  Στθν τςάντα των μακθτϊν κα πρζπει να υπάρχει το δεκατιανό τουσ, μεταλλικό 
κατςαρολάκι με το γεφμα (για το Ολοιμερο) πετςζτα, κουτάλι και πιροφνι, υγρά μαντθλάκια 
κακαριςμοφ.   

Το γεφμα των μακθτϊν/μακθτριϊν παραςκευάηεται ςτο ςπίτι με ευκφνθ των γονζων/κθδεμόνων 
τουσ.  Η  νθπιαγωγόσ ςτο Ολοιμερο πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου, βοθκά και κακοδθγεί τουσ 
μακθτζσ και τισ μακιτριεσ ϊςτε να αποκτιςουν τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ που αφοροφν ςτθ 
διαδικαςία του γεφματοσ και να εξυπθρετοφνται αυτόνομα.  Σε κάκε περίπτωςθ δίνεται ιδιαίτερθ 
προςοχι ςτουσ μακθτζσ μζχρι να αποκτιςουν τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ. 

 

Άρκρο 4. Επικοινωνία και υνεργαςία Γονζων/Κθδεμόνων- Νθπιαγωγείου  

Ι. θμαςία τθσ επικοινωνίασ και τθσ ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογζνειασ 

Το 2ο Νθπιαγωγείο Αλιάρτου αποδίδει μεγάλθ ςθμαςία ςτθν επικοινωνία και τθν 
εποικοδομθτικι ςυνεργαςία με τθν οικογζνεια των μακθτϊν, διότι θ προςπάκεια του 
Νθπιαγωγείου μασ, ιδίωσ ςε κζματα αγωγισ και ςυμπεριφοράσ, δεν μπορεί να ευδοκιμιςει χωρίσ 
τθν ςυμπαράςταςθ και τθ βοικεια των γονζων και τθν οικογζνειασ. Η εμπιςτοςφνθ του παιδιοφ 
ςτο Νθπιαγωγείο, ενιςχφεται από τθ κετικι ςτάςθ των γονζων/κθδεμόνων προσ το Νθπιαγωγείο  
και τθν Νθπιαγωγό.                          

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ μποροφν και οφείλουν να ενθμερϊνονται για τθν πρόοδο και τθ 
ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ ςε τακτά χρονικά διαςτιματα εκτόσ διδακτικοφ ωραρίου από τθν 
Νθπιαγωγό τθσ τάξθσ. Επίςθσ, κα πρζπει να γνωςτοποιοφν εμπιςτευτικά ςτθν Νθπιαγωγό τθσ 
τάξθσ είτε ςτθν Ρροϊςτάμενθ, οποιαδιποτε ιδιαιτερότθτα ι αλλαγι ςτθ ηωι του παιδιοφ 
(απϊλεια, διαηφγιο γζννθςθ νζου παιδιοφ, αςκζνεια ςτο οικογενειακό περιβάλλον κτλ) 
προκειμζνου θ Νθπιαγωγόσ να επιλθφκεί των ιδιαίτερων ςυνκθκϊν και να τισ λάβει υπόψθ ςτο 
παιδαγωγικό τθσ ζργο. 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν παρακαλοφνται να προςκομίηουν ςτο Νθπιαγωγείο τυχόν 
διαγνϊςεισ από ιατροπαιδαγωγικοφσ φορείσ, ΚΕΔΑΣΥ, Δθμόςια νοςοκομεία και ιδιωτικά κζντρα 
προκειμζνου οι εκπαιδευτικοί να ενθμερϊνονται και να προςαρμόηουν το παιδαγωγικό τουσ ζργο 
ανάλογα με τισ ανάγκεσ των μακθτϊν τουσ. Σε περίπτωςθ που υπάρχει κάτι που δυςαρεςτεί, 
προβλθματίηει ι ενοχλεί τουσ γονείσ ςε ςχολικό επίπεδο, κα πρζπει να το ςυηθτοφν με τθν 
υπεφκυνθ Νθπιαγωγό και τθν Ρροϊςταμζνθ. 

 

ΙI. Διαδικαςίεσ ενθμζρωςθσ και επικοινωνίασ Νθπιαγωγείου και γονζων/κθδεμόνων 

Οι ςυναντιςεισ για ενθμζρωςθ των γονζων/κθδεμόνων με τισ Νθπιαγωγοφσ 
προγραμματίηονται με απόφαςθ του Συλλόγου Διδαςκόντων: 

o Στθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ, όπου λαμβάνει χϊρα ενθμζρωςθ για ηθτιματα που 
αφοροφν ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του Νθπιαγωγείου (πραγματοποιικθκαν δυο 
ςυναντιςεισ, θ 1θ μετά τον αγιαςμό (Ρράξθ 3θ  05/09/2023 ) και θ δεφτερθ ςτισ 16/10/2022   
(Ρράξθ 12θ 16/10/2023 ) 
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o Μια φορά τουλάχιςτον το μινα ςε προκακοριςμζνθ από τθν Νθπιαγωγό  του τμιματοσ 
θμζρα και ϊρα, με ςυμμετοχι όλων των γονζων, για κζματα που αφοροφν ςτθν αγωγι και 
πρόοδο των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

o Οι  Νθπιαγωγοί  είναι διακζςιμοι για ςυναντιςεισ με τουσ γονείσ – κθδεμόνεσ κάκε  Τετάρτθ 
μετά τθ λιξθ του διδακτικοφ ωραρίου και  αφοφ αποχωριςουν όλα τα παιδιά. Τα ραντεβοφ 
οργανϊνονται κατόπιν επικοινωνίασ των γονζων/κθδεμόνων με τθν Νθπιαγωγό τθσ τάξθσ . Οι  
ςυναντιςεισ γίνονται  ατομικά,  τισ προκακοριςμζνεσ  ϊρεσ επικοινωνίασ με τισ 
εκπαιδευτικοφσ (Ρράξθ 12θ  16/10/2023). 

o Κατά τθν ενθμζρωςθ προόδου με το πζρασ κάκε τριμινου, όπου πραγματοποιείτε 
παιδαγωγικι ςυνάντθςθ τθσ εκπαιδευτικοφ τθσ τάξθσ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν, 
προκειμζνου να ενθμερωκοφν για τθν πρόοδο των παιδιϊν τουσ (ΡΔ79). 

Οι γονείσ-κθδεμόνεσ οφείλουν να επικαιροποιοφν τα ςτοιχεία επικοινωνίασ τουσ και να 
ενθμερϊνουν άμεςα τισ εκπαιδευτικοφσ για κάκε αλλαγι, ϊςτε το Νθπιαγωγείο να ζχει τα 
ιςχφοντα τθλζφωνά τουσ και τισ ζγκυρεσ θλεκτρονικζσ διευκφνςεισ τουσ για τθν αποςτολι 
ενθμερωτικϊν ςθμειωμάτων.  Επίςθσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ κα πρζπει τακτικά να επιςκζπτονται 
τθν ιςτοςελίδα του Νθπιαγωγείου, για να ενθμερϊνονται για τα κζματα του Νθπιαγωγείου.  

 

III. Σφλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν και μακθτριϊν κάκε Νθπιαγωγείου, ςυγκροτοφν τον Σφλλογο 
Γονζων & Κθδεμόνων, που φζρει τθν επωνυμία του ςχολείου και ςυμμετζχουν αυτοδικαίωσ ςε 
αυτόν. Ο Σφλλογοσ Γονζων & Κθδεμόνων είναι ζνασ ςθμαντικόσ κεςμόσ, αποτελεί αναπόςπαςτο 
μζροσ τθσ Σχολικισ Κοινότθτασ και για αυτό είναι ςθμαντικι θ ςυμμετοχι όλων των 
γονζων/κθδεμόνων. Βρίςκεται ςε άμεςθ ςυνεργαςία με τθν Ρροϊςτάμενθ, τον Σφλλογο 
Διδαςκόντων του Νθπιαγωγείου, αλλά και με τον Ρρόεδρο τθσ Σχολικισ Επιτροπισ του Διμου 
Αλιάρτου.  

 

Άρκρο 5: Πολιτικι του ςχολείου προςταςίασ από πικανοφσ κινδφνουσ  

Αντιμετώπιςθ ζκτακτων αναγκών 

Οι φυςικζσ καταςτροφζσ παρουςιάηουν αυξθτικι τάςθ τα τελευταία χρόνια με ποικίλεσ ςυνζπειεσ 
ςτο ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Οι ςχολικζσ μονάδεσ, ωσ λειτουργικοί χϊροι φιλοξενίασ και 
δραςτθριοποίθςθσ ευάλωτθσ ομάδασ του πλθκυςμοφ, απαιτοφν αυξθμζνο βακμό ετοιμότθτασ 
ζναντι των κινδφνων αυτϊν. 

Η απρόβλεπτθ ι περιςταςιακι κρίςθ είναι αυτι που ςυνδζεται ευκζωσ με τθν ανάγκθ εκπόνθςθσ 
ενόσ ςχεδίου διαχείριςισ τθσ. Τα κρίςιμα ςυμβάντα χριηουν ζγκαιρων και ζγκυρων ενεργειϊν 
ανταπόκριςθσ. Η ζγγραφθ και οργανωμζνθ αποτφπωςθ αυτϊν, ςε επίπεδο ςχολικισ μονάδασ, 
ςυνιςτά το πρωτόκολλο - ςχζδιο διαχείριςθσ κρίςεων. Τα οφζλθ ενόσ τζτοιου ςχεδίου ζγκεινται 
ςτθ διαςφάλιςθ τθσ ςωματικισ ακεραιότθτασ και τθσ ψυχικισ υγείασ του ανκρϊπινου δυναμικοφ 
του ςχολείου: 

Οι φάςεισ του ςχεδίου υλοποίθςθσ τθσ διαχείριςθσ κρίςεων είναι οι εξισ: 

1. Ρροςδιοριςμόσ τθσ κρίςθσ - γεγονότοσ (π.χ. πλθμμφρα, πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετϊπιςθσ. 

3. Ειδοποίθςθ - ενθμζρωςθ όςων εμπλζκονται ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ κρίςθσ. 

4. Επιλογι τρόπου και πλαιςίου ενθμζρωςθσ των εμπλεκόμενων υπθρεςιϊν και 
φορζων, των γονζων και κθδεμόνων. 

5. Αξιολόγθςθ διαχείριςθσ τθσ κρίςθσ. 
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Στθν κατεφκυνςθ αυτι, δθμιουργικθκε Ομάδα Διαμόρφωςθσ Σχεδίου Αντιμετϊπιςθσ Κρίςεων, 
από το Σφλλογοσ Διδαςκόντων με επικεφαλισ τθν Ρροϊςταμζνθ και αναπτφςςεται  ζνα γενικό 
ςχζδιο προετοιμαςίασ του ςχολείου για τθν αντιμετϊπιςθ κρίςεων (Ρράξθ 7θ  6/10/2023) 

Για τθν προςταςία από ςειςμοφσ και ςυνοδά φυςικά φαινόμενα επικαιροποιείται  το Σχζδιο 
Μνθμονίου Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ του Σειςμικοφ Κινδφνου ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ 
και υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ (Ρράξθ7θ   
6/10/2023) 

Η Ρροϊςταμζνθ του Νθπιαγωγείου, ςτθν αρχι του ςχολικοφ ζτουσ και ςε ςυνεργαςία με τον 
Σφλλογο Διδαςκόντων, προβαίνει ςε όλεσ τισ απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που προβλζπονται για τθν 
αντιμετϊπιςθ των ζκτακτων αναγκϊν εντόσ του ςχολικοφ χϊρου. Επίςθσ, ενθμερϊνονται οι 
μακθτζσ/μακιτριεσ για τουσ βαςικοφσ κανόνεσ και τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ των 
φαινομζνων αυτϊν. 

Διευκρινίηεται ότι ςε περίπτωςθ κρίςθσ οι μακθτζσ/μακιτριεσ παραδίδονται μόνο ςτουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ ι ςτα πρόςωπα που οι γονείσ/κθδεμόνεσ ζχουν ορίςει γραπτϊσ για τθν 
παραλαβι των μακθτϊν/τριϊν από το Νθπιαγωγείο. 

Τζλοσ, ςε καταςτάςεισ πανδθμίασ ι ακραίων-επικίνδυνων φαινομζνων οι εκπαιδευτικοί, 
μακθτζσ/μακιτριεσ, γονείσ/κθδεμόνεσ, Ρροϊςταμζνθ, οφείλουν να ςυμμορφϊνονται και να 
ακολουκοφν ρθτά τισ οδθγίεσ που εκδίδουν οι εκάςτοτε αρμόδιοι φορείσ υπθρεςίεσ: π.χ. ΕΟΔΥ, 
ΥΡΑΙΘΑ, Υπουργείο Ρολιτικισ Ρροςταςίασ, κ.λ.π. για τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ ςχολικισ 
μονάδασ και τθν αςφάλεια των μελϊν τθσ. 

 

 

 

Χώροσ ςυγκζντρωςθσ ςε περίπτωςθ ανάγκθσ 
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 Αντικατάςταςθ τθσ παρ . 4 του άρκρου 3 του ν. 1566/1985 (Α’ 167) με το άρκρο 34, ΝΟΜΟΣ 
Υπ’ Αρικμ. 4704/14-7-2020 (ΦΕΚ Α 133) - “φκμιςθ κεμάτων προςχολικισ εκπαίδευςθσ”. 

 ΦΕΚ 449/03-04-2007, τεφχοσ Γ - “Κακοριςμόσ των ιδιαίτερων κακθκόντων και αρμοδιοτιτων. 
α) Του εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ, που υπθρετεί ςε ςχολικζσ μονάδεσ ειδικισ αγωγισ (ΣΜΕΑ) 
τθσ πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ (ειδικά ςχολεία, τμιματα ζνταξθσ), και ςε 
προγράμματα ειδικισ αγωγισ (παράλλθλθ ςτιριξθ και παροχι διδαςκαλίασ ςτο ςπίτι)”. 

 ΦΕΚ 3032/ 4-09-2017, τεφχοσ Β - “Κακικοντα και αρμοδιότθτεσ των κλάδων ΡΕ23 
Ψυχολόγων και ΡΕ30 Κοινωνικϊν Λειτουργϊν ςτα ςχολεία Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ 
Γενικισ και Επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ”. 

 ΥΑ 88348/Δ3/ 30-05-2018 (ΦΕΚ. αρ. φφλλου 2038, τεφχοσ 2ο/5-06-2018) «Κακικοντα και 
αρμοδιότθτεσ των κλάδων ΡΕ25 Σχολικϊν Νοςθλευτϊν», όπωσ τροποποιικθκε από τθν ΥΑ 
123276/Δ3/30-09-2021 (ΦΕΚ 4706, τεφχοσ 2ο/12-10-2021). 

 Απόφαςθ Φ.7/495/123484 /Γ1 - 4 - 10 -2010, “Φαρμακευτικι αγωγι μακθτϊν εντόσ 
ςχολικοφ ωραρίου” 

 ΝΟΜΟΣ 4610/2019 - ΦΕΚ 70/7-5-2019, τεφχοσ Α. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ - ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 
ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΡΑΙΔΕΥΣΗΣ Άρκρο 204 - “Θζματα Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ 
εκπαίδευςθσ”. 

 ΥΑ 13646/Δ1/07-02-2023 ΦΕΚ 687/10-02-2023 ΤΕΥΧΟΣ Βϋ «Ρρόγραμμα Σπουδϊν για τθν 
Ρροςχολικι Εκπαίδευςθ». 

 ΝΟΜΟΣ 4823, ΤΕΥΧΟΣ Α’ 136/03 -08- 2021 «Αναβάκμιςθ του ςχολείου, ενδυνάμωςθ των 
εκπαιδευτικϊν και άλλεσ διατάξεισ». 

 ΑΡΟΦΑΣΗ ΦΕΚ Β’3311/26/07/2021 «Ειςαγωγι τθσ Αγγλικισ γλϊςςασ ςτο πρόγραμμα του 
Νθπιαγωγείου». 



22 
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